

EN CIRCULACIONES
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id. atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCION Y ADMINISTRACION
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCION TELEGRAFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

Recomendamos á nuestros amigos así de Palma como de los pueblos la siguiente candidatura, que es la acordada por el partido liberal dinástico mallorquín para las próximas elecciones de Diputados á Cortes.

Excmo. Sr. D. Antonio Maura Montaner
D. Pascual Ribot y Pellicer
D. Miguel Santandreu y Vadell

Unidad de criterio

De esta controversia que viene sosteniendo la prensa española con motivo de la cuestión de Cuba, de esta labor de todos los días, que constantemente aporta nuevos datos á la discusión de los hechos y á la crítica de las ideas, de esta nobilísima preocupación nacional que ha reducido á uno solo los múltiples y complejos problemas del Estado, ha surgido al fin algo que es el principio lógico de todas las soluciones, algo, más indispensable cuanto más árdua es la cuestión que se trata de resolver: la unidad de criterio, la afirmación categórica de ideas comunes, la unidad del esfuerzo que asegura el éxito del esfuerzo mismo.

Se ha adoptado el único procedimiento natural: estatuido un régimen en nuestras colonias, abierto y despejado el campo de una nueva vida política, cuyos cimientos se han buscado en la cantera de la democracia más pura; después de discutidas las ideas, después de admitidas, se ha observado respecto á los hechos una actitud expectante, y cuando la observación ha ofrecido suficiente garantía al acierto, los distintos elementos de crítica, aun siendo tan heterogéneos, se han sumado para presentar una sola conclusión; ideas, hechos, datos, observaciones; todo converge hoy á un punto determinado; la necesidad de la paz.

¿Pero es esta una necesidad impuesta, sin concierto de voluntades logrado por el reconocimiento, por la confesión de nuestra impotencia? ¿Se ha llegado á esta aspiración general, por la desconfianza en nuestras propias fuerzas y el temor al peligro? Si así fuera, lo último que se haría es declararlo.

Este convencimiento íntimo, esta declaración unánime de sentimientos, está basada precisamente en la conciencia del esfuerzo realizado, en la confianza en esas ideas llevadas sinceramente á la realidad de la política, y ¿por qué no decirlo? en ese espíritu de justicia que nos hace distinguir claramente y reparar sin vacilaciones de la verdadera masa social, de la representación genuina de la nación norteamericana, esas multitudes anónimas é irresponsables que han pretendido desvirtuar la verdadera opinión de su patria y los éxitos de la nuestra.

Desde el instante mismo en que esta selección necesaria ha sido posible, nadie ha vacilado; se ha visto la solución en la facilidad con que puede obtenerse esa paz; toda la prensa, excepciones contadísimas, refleja esa unidad de criterio que nosotros señalamos; periódicos de todos matices, aun de los más opuestos, parece que, coincidiendo en las ideas, coinciden también en las palabras como si para dar más fuerza á aquellas, buscaran idéntica expresión para el pensamiento.

España—como ayer mismo indicábamos—no quiere la guerra; España ha dado y sigue dando constantes pruebas no solo de su buena voluntad. Un paso de los Estados-Unidos en esta misma dirección, una declaración suya tan explícita y tan leal como la nuestra y quedaría restablecida una perfecta normalidad de relaciones y afirmadas sólidamente estas para el porvenir.

¿Es tan difícil darlo? ¿Es cosa tan árdua dividir las distancias y recorrerlas respectivamente para encontrarnos? Nosotros, ni siquiera tenemos que avanzar en nuestro camino. Hemos empezado por demostrar el movimiento andando y solo nos resta una cosa; esperar donde estamos, porque el que venga á nosotros buscando la paz, no habrá malogrado su jornada.

El correo de Cuba

El nuevo régimen

La lectura de los periódicos de la Gran Antilla, recibidos por el último vapor correo, pone de manifiesto, ampliando las noticias adelantadas por el cable, como de día en día se acentúa el movimiento de aproximación de todos los elementos liberales al nuevo régimen, y como este va poco á poco, como toda obra llamada á perdurar, afirmándose y arregándose en la conciencia pública.

Rechaza la prensa los pesimismo á que se entregan algunos diarios de la Península y afirma que las impacencias de aquellos «sobre no adelantar los acontecimientos que han de venir, sólo aprovechan á los enemigos de la Patria y de las actuales instituciones autonómicas, que todavía no han tenido el tiempo necesario para probar, como probarán, su poderosa virtualidad y su decisiva eficacia en beneficio de la paz, no tan remota como suponen arbitrariamente los espíritus desequilibrados que no aciertan á descubrir las señales de la bonanza.»

El *Diario de la Marina*, comentando los acuerdos del Comité central del partido liberal autonomista, escribe:

«Se advierte desde luego que existe una plena confianza en la pacificación del país, y además, y principalmente, que hay el firme deseo de no convertir el nuevo estado de derecho en un régimen de monopolio usufructuado por unos con perjuicio de otros; sino que se aspira á que sea el país, todo el país, representando por sus distintas tendencias, una vez que éstas se depuran en el crisol de la legalidad, quien intervenga en la gestión de los negocios públicos.»

Al propio tiempo, da cuenta de que en Cienfuegos y otras poblaciones importantes, los Comités autonomistas han sido reforzados por hombres de talento, de riqueza, de gran patriotismo, de entusiasmo político y de fe en la virtualidad de las ideas. Todos aparecen animados del deseo vehemente de apoyar al Gobierno en su magna obra de pacificar el país.

A la Madre Patria

Con motivo de la llegada del vapor *Montevideo*, conduciendo refuerzos, escribe un colega autonomista un entusiasta artículo que termina con los hermosos gritos de ¡viva España! ¡viva el ejército!

«La Metrópoli—dice—nuestra España querida, la de Pelayo, la de los Reyes Católicos, la de Daoiz y de Velarde, vuelve á probarnos su energía, su virilidad, su amor á Cuba. Ayer nos otorgaba libertades coloniales para el engrandecimiento y la tranquilidad de la isla, hoy nos envía nuevos refuerzos, nuevos héroes; para que con su valor y su apoyo coadyuven á la obra pacificadora que esa era de libertades representa, pues que, como siempre sostuvimos, íntimamente ligados y hermanadas, y al unísono, deben marchar la acción militar y la acción política, para que vayamos en aras de ambas al anhelado día de bienhechora paz.»

«Cuando nuestros enemigos creían imposible un nuevo sacrificio de la Madre Patria, cuando querían hacer aparentar cansado é indiferente al país por haber enviado ya más de doscientos treinta mil hombres á Cuba, y con ellos poderosos armamentos modernos, y con ellos grandes parques sanitarios, y con ellos asombroso y potente material de artillería, que hace hoy respetable y admirable la defensa de nuestras costas, y con ellos lo más florido de la oficialidad de su bravo ejército; cuando los traidores que en la sombra se mueven y remueven para destruir toda idea de grandeza y de tranquilidad, se congratulaban de lo mermado que forzosamente iba quedando este ejército de operaciones, en esos momentos los dispersos de los cohetes, los acordes

de las músicas y las engaduras y banderas nos anuncian la entrada del tresatlántico *Montevideo*, que mandado por su experto y bravo capitán señor Resalt, trae á la Habana el primer contingente del nuevo cuerpo de Ejército con que la nación refuerza el que en Cuba se baste por su honor y su integridad, por su libertad y por su bandera.»

Los jingoes

De una carta de Nueva York, que inserta un diario de la Habana, y en la cual se pinta de mano maestra la campaña de los jingoes, copia este párrafo un periódico madrileño:

«De todas estas noticias y de la alarma que producen, se han aprovechado los bejotes en la Bolsa para deprimir los valores, algunos de los cuales tuvieron ayer una baja de cuatro enteros. Esto hará pensar á la gente conservadora, y también contribuirá á calmar la excitación bélica de las masas la noticia de Washington de que los ingresos actuales no bastan á cubrir el presupuesto de gastos y que para entrar en una guerra sería preciso empezar por hacer un fuerte empréstito y aumentar de un modo considerable las contribuciones.»

Este argumento *ad purcorum* es el que tiene más fuerza convincente para los yankees. Las noticias de que en varios puntos del país se han organizado compañías de voluntarios dispuestos á ir á la guerra en caso necesario, demuestran que no se ha reposito todavía el país de la crisis industrial y que hay mucha gente ociosa que, á falta de trabajo, se alistaría para lanzarse á la aventura de una campaña. Pero no habiendo realmente, como no lo hay, motivo justificado para un rompimiento, si lo hay para confiar en que los elementos conservadores del país, que son muchos y poderosos, dejarán oír su influencia para impedir que el Congreso, que es donde está el peligro, se vaya del seguro. Y si no lo hiciesen... peor para ellos.»

La zafra

De Santiago de Cuba, con fecha 24 de Febrero, escriben:

«En el llano de Guantánamo han empezado á moler los ingenios *San Ildefonso* y *Santa María*, y se preparan para comenzar en breve sus faenas *Esperanza*, *Romelia*, *San Carlos*, *Luz Cañas*, *Santa Fe*, *Santa Rosa*, *La Florida* y otros.»

En San Luis rompió á moler anteayer el magnífico ingenio *Unión*, prometiendo una regular cosecha, pues sus campos se encuentran en magníficas condiciones.»

Precedentes de veinte y cinco ingenios, llegaron á Matanzas á la fecha del último correo, 4.648 sacos de azúcar, con los cuales ascienden los recibidos hasta ese día á 287,412 sacos.

En Cárdenas se recibieron 7,095 sacos y el 25, 4,147, sumando lo recibido hasta esa fecha 275,449 sacos.

Lo del «Maine»

La *Discusión* apunta estos informes acerca de la catástrofe de que fué, desgraciadamente, víctima dicho buque americano.

«A pesar de todas las tentativas que habíamos venido haciendo desde la llegada de la comisión informadora americana en el *Mangrove*, imposible nos fué adquirir datos y noticias que nos diesen á entender cual era su labor y en consecuencia poder juzgar del espíritu que dominase en la misma con fundamento, por más que nuestro ánimo siempre estuviese en el convencimiento de que nada de ella había de resultar que no fuese estrictamente justo y que por lo tanto eximiese de toda responsabilidad al Gobierno de la nación y al pueblo de la Habana.»

Por fin ayer desaparecieron aquellos inconvenientes en que tropezaba la astucia del más hábil reporter y pudimos, si no conocer en todos sus detalles los trabajos que la citada comisión lleva ejecutados, cuando menos las noticias suficientes para poder informar al público y asegurarle que del informe se desprende la aseveración de que el accidente del *Maine* fué casual y que ni á España ni á sus autoridades les cabe la menor responsabilidad en la catástrofe que todos lamentamos.

«De elogiar es que los inteligentes oficiales de la marina americana no se hayan dejado influir por los periódicos sensacionales de su país y hayan procedido con estricta justicia en el asunto, absteniéndose de rodear de una atmósfera de imparcialidad que debemos reconocerles, que mucho les honra y que patentiza una vez más las cordiales relaciones que existen entre España y *Uncle Sam*.»

La catástrofe de Belmez

(Telegrama de «El Imparcial»)

Belmez 19 (9,20 mañana.)

A las once de la noche fueron extraídos de la mina de carbón «Santa Isabel», en presencia de las autoridades, 12 cadáveres recogidos durante el día.

Los cadáveres fueron trasladados después al cementerio.

El espectáculo de la extracción era imponente y terrible, pues muchísimas personas esperaban la salida de aquéllos, ansiosas de saber si se confirmaban los temores de que los cadáveres perteneciesen á individuos de sus familias.

Los carros fúnebres se pusieron en marcha, escoltados por fuerzas de la Guardia civil y seguidos de los empleados y obreros de la mina, autoridades y otras personas que formaban el cortejo, al que daban más imponente aspecto las muchas lámparas de las usadas en las minas con que se alumbraba la comitiva.

A las dos de la madrugada quedaron depositados en el cementerio los cadáveres, cuya autopsia se hará esta tarde.

Según noticias recogidas por mí en el lugar de la catástrofe de labios de personas verificadas, la abundante mina «Santa Isabel» pertenece á la compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, y hace tres años que está en explotación en grande escala.

Anteayer, á las cinco de la tarde, estando próximos al pozo maestro número 22 D. Emilio Lupianez, jefe administrativo, y algunas otras personas, notaron señales de explosión.

Algunos segundos después, les puso en gran alarma una señal de haber ocurrido desgracias, hecha desde e interior de la mina.

Al poco rato salió el Sr. Lupianez, que se encontraba en los enganches del pozo maestro, á ciento ochenta metros de profundidad. Estaba herido en la cabeza; no hablaba, y se le prestaron los primeros auxilios.

Aviado de lo que ocurría el director facultativo, Mr. Maurics, bajó á la mina acompañado de personal suficiente, y desde el primer instante se persuadió de la gravedad del suceso, pues encontró muchos cadáveres y muchos heridos.

La noticia de la catástrofe circuló con rapidez eléctrica.

El primero que se presentó en el lugar de la desgracia, fué el reputado y estimadísimo médico de Belmez D. Rafael Villeba, que aunque solo, curó á los primeros heridos, á los que prestó grandísimos servicios, de igual modo que los Sres. Lupianez y Maurics; empleados de la mina Vege, Richard y Elizondo, y señorita de Lupianez y esposa y hermana política de Maurics, las cuales prestaron valiosos auxilios facilitando caldos y vendas, y haciendo además todo cuanto les era posible para aliviar la situación de los pacientes.

El médico Sr. Horillo, que estaba accidentalmente en Belmez, los ingenieros de la mina Cabeza de Vaca y dos jefes mineros de la mina, acudieron también prontamente, así como el capitán de la Guardia civil Sr. Lobo y fuerzas á sus órdenes.

Todos merecen aplauso. Después fueron llegando las autoridades locales y una gran muchedumbre: puede decirse que todo el pueblo.

Dichos ingenieros se reunieron en el interior de la mina con el ingeniero director de «Santa Isabel» y los capataces que organizaban los trabajos de salvamento.

Entonces fueron sacados diecinueve heridos y los cadáveres se colocaron en las proximidades de la boca del pozo para facilitar los trabajos interiores.

Los cadáveres y los heridos fueron sacados por los ascensores de los pozos números 22 y 55 en las vagonetas que sirven para la extracción del carbón.

Millares de personas, entre las cuales se producían escenas que todo el mundo supondrá, invadían los contornos y querían adelantarse, siendo muy difícil á la Guardia civil el contenerlas.

Los cadáveres se trasladaron ya de madrugada al cementerio, con objeto de evitar que el espectáculo fuese más triste todavía, pues para ir al campo-santo hay que atravesar el pueblo.

Los heridos más graves, en las oficinas de las minas, cuyos jefes facilitaron sus propios colchones. La extracción la han hecho con gran celo los operarios de la mina.

La explosión ocurrió en el trabajador número 210, situado á cuatrocientos metros del pozo maestro número 22 y á ciento ochenta metros de profundidad.

Se atribuye la catástrofe—y lo digo solo como rumor que parece tener fundamento—á haber el destajista Manuel Rubio echado un barrero aprovechando la salida de los capataces, por ser hora de relevo.

Rubio quedó cadáver y también murió otro destajista llamado Pedro García y un hijo suyo á quien el día 12 se había impuesto una multa por haber echado barreros que, afortunadamente, no tuvieron consecuencias.

El juez instructor de Fuente Ovejuna, Sr. Gómez, se trasladó aquí en cuanto tuvo noticia del suceso y empezó á instruir sin descanso las consiguientes diligencias, auxiliado por el juez municipal D. Heliodoro Díez.

Dichos señores y el fiscal de la Audiencia se han retirado á descansar á las cinco de la madrugada.

Según las autopsias hechas hasta ahora, la mayoría de los mineros han muerto por asfixia, y los cadáveres tienen todos grandes quemaduras.

De los heridos han fallecido tres. Faltan por extraer todavía cinco cadáveres y se cree que no habrá más dentro de la mina.

Por ausencia del alcalde y del primer teniente, ejercen las funciones de la alcaldía el segundo teniente, D. Bartolomé Marmol, que también acudió al sitio de la catástrofe.

El personal de la mina, el capitán Sr. Lobo, los

Obras de venta

ura, a casa 2107

guardias y el médico Sr. Villalba, son muy elogia-

Los médicos de Pueblo Nuevo vinieron ayer mañana y se ofrecieron para auxiliar á los heridos.

Ahora los visitan para informarse de su estado. Se extraña que no haya venido el gobernador y que se haya tardado en enviar médicos, afortunadamente innecesarios.

La empresa minera costea los gastos de extracción, entierro y funeral y la curación de los heridos. Algunas casas ostentan colgaduras negras. El duelo es general.

Anoche regresó á Córdoba el inspector de vigilancia delegado del gobernador.

Esta mañana vinieron de Córdoba el médico Sr. Sisternes, el practicante Sr. Rojas. Los ingenieros Sres. Marino y Sotomayor practicaron por orden judicial un escrupuloso reconocimiento en el interior de la mina Santa Isabel.

En el reconocimiento invirtieron cinco horas. A pesar de la reserva del juzgado creo seguro que en el dictamen afirman que la causa de la explosión fué un barreno echado por los destajistas cargado con pólvora y carbón; que la mina reúne las condiciones de solidez y ventilación necesarias y que ocurrieron pocos hundimientos.

De los antecedentes que existen en las oficinas de la mina resulta que el día de la explosión no se facilitaron á los destajistas explosivos para barrenos, asegurándose además que se había dado orden impidiendo su empleo.

Los médicos Sres. Monroy y Ostiz, con el médico de ésta, Sr. Villalba, visitaron hoy por la mañana á todos los heridos, que son catorce: dos de pronóstico reservado, once leves, y uno que sufría asfixia, de la que ya está curado.

Les acompañé en la visita y presencié escenas indescriptibles.

En el momento de la explosión resultaron muertos dos padres, y uno ó dos heridos, por acudir en socorro de sus hijos.

El más duro de corazón se enterneció al oír los ayes y lamentos de tantas familias sumidas en el dolor y en la miseria.

La población presenta el mismo trágico aspecto que ayer.

El Ayuntamiento, las escuelas y las oficinas de telégrafos tienen la bandera á media asta.

Preocupa á todo el mundo la triste situación en que quedan tantas familias.

En el precioso salón capitular, y bajo la presidencia del alcalde propietario D. Vicente Sánchez, que al llegar de Córdoba se encargó de la alcaldía, se han reunido las personas de más significación; jefes de la mina Santa Isabel y representantes de las colectividades del comercio y de los obreros, con objeto de organizar la manera de arbitrar recursos para aliviar la ficticia situación de las familias de las víctimas.

La compañía de la mina «Santa Isabel» ha ofrecido socorrer á los heridos y á las familias de los muertos.

Se ha leído un telegrama del candidato liberal Sr. Gómez Serna, ofreciéndose y prometiendo que gestionará para obtener socorros. El presidente provincial de la Cruz Roja ha oficiado en el mismo sentido.

Son generales las frases de gratitud para las autoridades, médicos y personal de las minas de esta cuenca carbonífera y para cuantas colectividades y particulares prestaron auxilios en los momentos de angustia.

Se ha acordado celebrar un solemne funeral en sufragio de las almas de las víctimas. El solemne acto se verificará en la amplia plaza del Santo por ser insuficiente la iglesia. Después la comitiva se dirigirá al cementerio, donde se rezará el último responso.

También se ha acordado nombrar una comisión para que excoja los médicos de arbitrar recursos con objeto de socorrer á las familias. Se espera del gobierno y del magnánimo corazón de S. M. la reina que atenderán á esta conternada población.

En la reunión quedó patentizada la inmensidad de la triste impresión producida por la catástrofe, y se demostró además que todas las personas que concurren están animadas de sentimientos caritativos.

Aun no se han podido sacar cinco cadáveres que hay en la mina.

Se cree que serán extraídos esta noche con al misma solemnidad con que fueron sacados los anteriores.

Acaba de fallecer otro herido, joven de quince años.

El juzgado, que empezó á trabajar muy temprano, ha recibido declaración á los heridos y á otras personas.

Auxilia eficazmente al juzgado el juez municipal.

Los médicos Sres. Sánchez, de Balmes; Quintana, forense de Fuente Ovejuna; Navarro y Martín, de Pueblo Nuevo, y Sisternes, de Córdoba, han practicado las autopsias de los cadáveres extraídos anoche y prestado declaración.

El sumario está muy adelantado. La comisión nombrada para arbitrar recursos está reunida.

He sido invitado para asistir á la reunión celebrada hoy por la tarde. Reconociendo todos los reuñidos los caritativos sentimientos de El Imparcial, me han rogado que transmita al periódico la súplica que le hacen para que influya á fin de que el gobierno y S. M. la reina concedan socorros que son aquí muy necesarios.—Juan.

Papel para envolver

Véndese cortado á todas medidas, en la calle de Palacio, núm. 4, frente la Diputación provincial.

Palma

—Desde ayer se hizo cargo del mando del vapor Belver el experto marino D. Guillermo Pujol.

El Sr. Singala ha pasado á mandar el vapor Nice propiedad del Archiduque de Austria Luis Salvador.

—En el vapor Belver se embarcaron ayer tarde muchos soldados de los recientemente licenciados, pertenecientes á los cuerpos de infantería y artillería.

—Un carruaje que ayer tarde se dirigía al Muelle, tuvo la desgracia de perder una de las ruedas del juego delantero, causando un gran susto á las personas que iban dentro, de cuyas resultas se desmayó una señora, costando no pocos trabajos hacerla recobrar el habla.

—A consecuencia de las últimas lluvias ha aumentado mucho el caudal de aguas que baja por el cauce de la riera que desemboca en el Mollet.

—Con motivo de la muerte de D. Miguel Estela, da que ayer dimos cuenta á nuestros abonados, el vapor Ciudad de Mahón tuvo enarbolada la bandera á media asta en señal de luto.

—Hemos asistido estos días á las espléndidas funciones religiosas que se celebran por la noche en la iglesia de la Merced, consagradas á dar culto á S. José durante este mes. Nos place sobremanera ver que en la referida iglesia se procura dar culto espléndido al santo Patriarca tan digno por su elevada jerarquía de la devoción del pueblo creyente, y nos place más cuanto que se ha procurado honrar la memoria del eminente escritor católico D. José María Quadrado, valiéndose para los ejercicios del mes del librito de oro que publicó con este objeto.

De desear sería, que se popularizara la devoción del mes de San José en todas las iglesias de Palma, al igual de lo que acontece con el Mes de María, y que así como se acontumbra hacerse los ejercicios de este mes, valiéndose del excelente libro de Quadrado, se hicieran también los ejercicios del mes de Marzo, á tenor de las meditaciones del mismo insigne escritor, pues si vale mucho el Mes de Mayo de Quadrado, vale no menos, y tal vez más, el Mes de Marzo.

Cuanto se haga, siempre será poco para honrar la memoria del privilegiado escritor, honra del suelo balear.

—Durante esta pasada noche han sido conducidos á Capuchinos por los dependientes de la Autoridad dos raterillos que sin domicilio iban vagando por estas calles.

—Ayer tarde regresaron á este puerto varias barcas que se dedican á la pesca por medio del arrastre, completamente cargadas de pescado, reuniéndose gran número de curiosos.

Los puestos de venta víronse ayer noche abundantemente surtidos de pescado, detallándose este á precios relativamente baratos.

—Durante los últimos quince días de Mayo próximo se celebrarán en esta Audiencia exámenes para aspirantes á procuradores y Secretarios de Juzgados Municipales, para los que reúnan las condiciones que exigen las leyes.

—Mañana habrá carreras ciclistas en la carretera de Manacor, organizadas por la sociedad Velox Sport Balear.

La partida será á las ocho de la mañana de la puerta de San Antonio llegando hasta Algaida. Al llegar á este pueblo darán la vuelta estando la meta en Can Blau.

En el vapor León de Oro, llegó ayer á esta ciudad por Sóller, el conocido corredor mallorquín señor Manresa.

Este tomará parte en las citadas carreras. Junto con el Sr. Manresa también vino el representante de la fábrica de las bicicletas Cosmopolis.

Noticias de Mahón

Por fin el sábado último se efectuó en el pueblo de Mercadal la anunciada reunión de fabricantes de calzado de Menorca, asistiendo á ella por invitación de los iniciadores de la idea, D. Rafael Prieto y Oules, quien ocupó la presidencia, y usando de la palabra manifestó el objeto de la reunión, invitando á los concurrentes que se asociaran y procuraran buscar nuevos mercados para los productos de su industria á la par que dirigían sus esfuerzos á conseguir beneficiosas reformas en los aranceles antillanos.

Después del Sr. Prieto usó de la palabra don Francisco F. Andreu, que asistió á la reunión representando á uno de los fabricantes de esta ciudad, exponiendo que también él y sus amigos se habían preocupado en asunto de tan vital interés, leyendo al efecto á los concurrentes un telegrama que había recibido del Excmo. Sr. D. Antonio Maura y es como sigue:

«Notoria solidaridad Mallorca Menorca vitalísimo interés industria calzado hace tiempo inicié gestiones procurando que asequible mercado antillano. Cooperar á futuro diputado cumpliendo principal obligación más ventajosamente cuanto más amigo Gobierno sin poder negar concurso ningún hijo Balseares.—Maura.»

Continuó el Sr. Andreu recomendando la conveniencia de evitar en estas gestiones todo carácter político, y procurar para el buen resultado de las mismas la unión de todos los diputados de Baleares, toda vez que la cuestión de los aranceles antillanos interesa á las tres islas hermanas, indicando además que estaba autorizado por su amigo D. Emilio Héligor para manifestar que éste podía desde luego toda su influencia y cuantas relaciones le unían al Gobierno, á la disposición de los fabricantes de calzado de esta isla para cuanto pueda contribuir á mejorar la industria de calzado y la situación general de Menorca.

Luego el conocido fabricante de Ciudadela señor Gelabert expuso los acuerdos adoptados por los

industriales de aquella ciudad, los cuales fueron tomados en consideración por los concurrentes.

No habiéndose presentado ningún otro proyecto por los iniciadores ni por ninguno de los presentes, se levantó la reunión, después de haber nombrado una Comisión de maestros del ramo para que estudiase el asunto.

Celebráramos que la reunión celebrada por los industriales de calzado diera satisfactorios resultados, siendo de sentir que los iniciadores del pensamiento no llevarán á la reunión un proyecto que sirviera de punto de partida para los trabajos ulteriores, como se hace siempre en casos análogos, evitando así á sus compañeros muchas molestias y gastos.

—Por indisposición del Rvdo. Sr. D. Bernardo Matas, elocuente orador en esta Cuaresma, ocupó ayer la cátedra del Espíritu Santo en Sta. María el Sr. D. Jaime Tutzó, misionero apostólico; estando el templo atestado de gente por la mañana y por la tarde.

—Se halla sacramentado nuestro amigo el conocido comerciante D. Miguel Estela y Calefat, víctima de grave enfermedad, que le tiene postrado en el lecho de dolor hace ya algún tiempo. Deseamos al paciente un pronto alivio en la dolencia que le aqueja.

—Se ha dictado una real orden circular, disponiendo que se conceda con fecha 21 del actual, licencia ilimitada á todos los individuos del reemplazo del 91, que presten servicio en los cuerpos de la Península, Baleares, Canarias y posesiones nuestras de Africa.

También ha dispuesto el señor ministro de la Guerra que se expidan por los jefes de los cuerpos licencias trimestrales por antigüedad de reemplazos á los individuos que excedan de la fuerza que se marca á cada cuerpo para pasar la revista de Abril.

En el vapor-correo de mañana salen para Palma varios individuos del arma de artillería comprendidos en la citada Real orden.

Sección oficial

Extracto del «Boletín»

En el número 4863 del Boletín Oficial correspondiente al martes último se publica:

Cuadro de distribución de paradas de los caballos sementales del Estado.

Convocatoria de la Diputación Provincial.

Anuncio de ejercicios de tiro al blanco.

Nombramiento de médicos de la comisión mixta de reclutamiento.

Precios de suministros que se hayan hecho á la tropa.

Convocatoria á los cosecheros, fabricantes y exportadores que desean estipular conciertos de consumos con la municipalidad de Escorca.

Relación de las cantidades devengadas y abonadas por descuentos de las Escuelas de esta provincia.

Exposición de spéndices de altas y bajas al amillaramiento de Marratxí.

Aviso á los interesados en el expediente de exención del servicio militar alegado por el soldado Pablo Tomas y Stela, del cupo de Llummayor.

Invitación á los industriales que quieran estipular conciertos de consumos con la municipalidad de Estallichens.

Venta de cuatro fincas situadas en el término de Porreres.

Otra de ciertos derechos en una casa de esta ciudad.

Hallazgo de varios objetos sobre las peñas del mar en el término de Capdepera.

Vacante de la plaza de alguacil del juzgado municipal de Muro.

Venta de cuatro fincas para pago de la contribución urbana de Palma.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Meeting socialista

Madrid 24, 3'46 m.

En el meeting socialista que se ha celebrado fué proclamada la candidatura de los compañeros Iglesias, Vera y Quejido. Este último pronunció un elocuente discurso exponiendo el programa de los socialistas; dijo además que el manifiesto y actitud de los Estados Unidos se debe á las avaricias de los yankees y que los españoles sabremos rechazar con energía cualquier agresión que se presente.

Presentación de una partida.—Noticia desmentida.—15000 hombres á Cuba.

Madrid 24, 3'40 m.

Se han recibido noticias de la Habana participando que en el extremo Oriente de la isla se ha presentado á indulto una partida insurrecta compuesta de 70 hombres.

Ha sido desmentida la noticia que ha circulado de haber sido herido el general Bernal.

Insístese en asegurar que el general Blanco ha pedido al Gobierno 15000 hombres de refuerzo.

La epidemia del vómito.—Comisión médica.—Mensaje

Madrid 24, 3'16 m.

En las poblaciones situadas en el golfo de Méjico está causando muchas víctimas la epidemia del vómito.

De entre la marinería yankee se nombra una comisión médica para que estudie dicha enfermedad.

El presidente de los Estados Unidos mister Mac-Kinley, enviará en seguida á la Cámara un Mensaje tratando la cuestión de Cuba.

Consejo de Ministros.—Defensa

Madrid 24, 3 m.

En el consejo que celebraron los Ministros se aprobó la conducta del general Blanco, negándose éste á la pretensión del capitán de acorazado Maine de hacer volar por medio de la dinamita el casco de dicho buque, sumergido en el puerto de la Habana.

Se encargará al Ministro de España en los Estados Unidos, para que defienda la justicia é intereses de España acerca el informe de asunto del Maine.

Empréstito de 200 millones.—Construcción de ferro-carriles.

Madrid 24, 3 m.

Los Ministros han autorizado al Sr. Puigserver para crear un empréstito de 200 millones en obligaciones sobre las rentas públicas, con objeto de reponer las garantías dadas al Banco de España sobre las operaciones de descuento de pagarés.

En el Ministerio de Ultramar se autorizó al general Blanco para que adquiera material para la construcción de ferro-carriles en la Isla de Cuba.

Perez.

Ultimas cotizaciones

Valores locales

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Crédito Balear, Cambio Mallorquín, Fomento Agrícola, etc.

Valores públicos

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Madrid 23, E t, 4 p g interior perpétuo, etc.

Se alquila

Un local para Coladuria, Cochera ú otro servicio calle del Matadero no. 5. Un piso en el Pont d' Inca con bacón en la carretera y al tren. Informarán en Palma calle de la Galera núm. 20. Droguería.

Teatro-Circo Balear

Función para mañana El Pan del Pobre Un musich de Regiment Entrada general, 0'35.

La Constancia Musical

Función para mañana Niña Pancha Pasual Bailón Los Baturros A las ocho en punto.

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10 Se han recibido los surtidos de géneros negros para Cuaresma. Expléndidas colecciones en MANTONES, BLONDA y CHATILLY ALMACENES MONTANER Sindicato, 2 á 10

Las mejores bicicletas inglesas y las más elegantes son las

"The Royal Enfield,"

Las mejores bicicletas francesas son las «ROCUET»

Estas dos acreditadas marcas se venden garantizadas contra cualquier desperfecto de construcción. Se cambian gratis las piezas que resulten defectuosas.

Plaza de Cort «ROLOJERIA SUIZA»

Edición de la tarde

JUEVES 24 DE MARZO DE 1898

Esperemos

Sigue la confusión en las noticias de los Estados Unidos.

Un día refléjense impresiones optimistas y se da como desaparecido el temor de un conflicto con España; se nos presenta a Mac-Kinley jovial y contento como quien se quita de encima un peso que le abruma, y nada hay, en fin, que justifique el más mínimo temor de esa catástrofe que todos más ó menos venimos presintiendo.

De pronto, se nos sorprende con la decoración cambiada y se nos muestra a Mac-Kinley bravo y amenzador; se nos transmiten frases de generales, que se interpretan en mal sentido, se nos habla de nuevos aprestos y de si Fulano ó Mengano dijo esto, lo otro y lo de más allá.

Y vayan ustedes á saber qué importancia tendrán ese Zutano y ese Perengano!

Aquí en España, en honor de la verdad, los buenos propósitos duran poco y las malas noticias no solo cunden más sino que nos merecen siempre mayor crédito, y gracias á esto, en vez de seguir despreciando toda clase de bravatas y de atenerse á los informes recibidos por conducto que merezca alguna autoridad, sin hacer caso del Herald ni del World, ni de los senadores jingoos, se encabezan estas bravatas con títulos gordos, llamativos, y si un periódico atenúa lo que de New York viene, no falta otro que lo agrande, resultando de esto que se forma una atmósfera que no diremos que asfixia, ni mucho menos, pero que desde luego no deja ver claro y entorpece los sentidos de los más.

De ahí esos cambios bruscos, esas oscilaciones constantes que sufre la bolsa de algun tiempo á esta parte y que lo mismo siembra el pánico entre los tenedores de valores públicos que ofrece pingües negocios á los desalmados que á costa de la pusillanidad ajena agrandan su propio interés y su fortuna en cantidades fabulosas.

No puede ser más que producto de una irresponsabilidad funesta este cambio tan repentino de manera de pensar que viene observándose en nuestra patria desde hace una larga temporada.

Ayer nadie hacía caso de que pudiera surgir el conflicto; hoy, no se habla más que de él.

Muchas veces la impresión pesimista reconoció como base única el dicho más ó menos aparatoso de un periódico jingoista hostil completamente á la causa española; ó la noticia de que Mac-Kinley había pensado esto ó lo de más allá, sin tener en cuenta los que tales impresiones reflejaban, que á las veinticuatro horas probablemente sería desmentida la versión y se nos comunicaría todo lo contrario.

La catástrofe del Maine ha sido también un tema predilecto de explotación para los alarmistas es pañoles.

El hecho de que en un teatro de New-York—no será seguramente centro de la cultura norteamericana—se pusiera en el vestíbulo un lienzo con los colores de nuestra gloriosa bandera á fin de que pasaran por sobre él los rufianes que en aquel lugar se reunían, fué tambien para muchas gentes un síntoma malo, un motivo evidente ó incontrovertible para la guerra internacional.

Ahora ¿A qué ocultarlo? las corrientes de la opinión nos son por todo extremo desfavorables. Se da otra vez como inminente el peligro de esta guerra y en las últimas cotizaciones de bolsa vuelva á reflejarse la idea pesimista dominante en los círculos políticos y bursátiles de la Corte.

Tales impresiones—no hemos de negarlo—vienen esta vez corroboradas con datos que las prestan más sólido fundamento.

Dícese que el gobierno de los Estados Unidos ha pedido autorización al general Blanco para volar los restos del Maine y que aquel general se ha negado á la demanda mereciendo esta negativa aprobación más completa del Gobierno español; háblase de refuerzos pedidos por el mismo general Blanco; de entrevistas celebradas ayer por el emba-

ador americano en Madrid Mr. Woodford con el ministro de Estado Sr. Gullón, de declaraciones hechas por caracterizados personajes de la situación en el sentido de considerar próxima é inevitable la guerra con los Estados Unidos, de un atentado cometido en la Habana contra la persona de Mr. Lee, y de precauciones serias tomadas en la Corte en evitación de algo que pudiera ocurrir...

Pero no hay que precipitar la opinión en determinado sentido; cuanto hoy se dice, aunque se diga con alguna más razón que otras veces, podría muy bien desmentirse mañana, y no es lícito ni siquiera correcto, fomentar á priori en el espíritu público las amarguras que, si viene, ha de proporcionarnos la desgracia.

El gobierno no descuida sus deberes en circunstancias tan críticas y se prepara á fia de que no nos coja desprevenidos cualquier acontecimiento que de hoy en adelante pueda ocurrir.

Lo que ha de ser, será.

Tengamos confianza en la buena voluntad y en el patriotismo de los actuales consejeros de la Corona; no dudemos un momento de los imposibles que la nación es capaz de realizar en todos los órdenes cuando se encuentre en presencia de cualquier conflicto, y esperemos con ánimo sereno á que despejándose el horizonte se nos imponga la realidad, por difícil, por descarnada que ella sea.

España y sus gobernantes, cada cual en su esfera, sabrán cumplir con su deber.

Y con el comun esfuerzo de todos iremos é iremos con gloria seguramente, á donde demanden de consano nuestro derecho y nuestra dignidad, que está muy por encima de todas esas miserias de todos esos desplantes, de todas esas pedanterías que de la absorbente nación americana nos comunican á diario los hilos del telégrafo.

Palma

—El Centro Militar celebrará en sus salones el próximo domingo un concierto sacro que promete ser un verdadero acontecimiento musical.

Esta noche se dará principio á los ensayos de las piezas de conjunto que en dicho concierto han de cantarse.

Bien, muy bien, por el Centro Militar.

—En la planta baja de la Delegación de Hacienda de esta provincia, tendrá efecto el día 28 del actual, á las once de su mañana, la venta en pública subasta de un caballo, un carretón y las garniciones de aquella, aprestados con tabaco de contrabando por la fuerza de carabineros, el día 16 del actual, en el camino de Ronda junto á la puerta Pintada.

El tipo fijado para dicha subasta es de ciento cuarenta pesetas, advirtiéndose que no se admitirán las posturas que no cubran por lo menos las dos terceras partes del tipo fijado.

—Hemos sido atentamente invitados para asistir al meeting de propaganda republicana que debe celebrarse mañana á las tres de la tarde en el Teatro Circo Balear.

Agradecemos á D. Gerónimo Pou Magraner la atención que con nosotros ha tenido.

—Gracias á la intervención de un Agente de la autoridad, se ha puesto fin esta mañana á un fuerte escándalo que han promovido en la Plaza de Abastos dos verduleras, echándose en cara todas las palabras malsonantes que contenian sus especiales vocabularios.

—A las nueve de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto procedente del de Barcelona, el vapor Cataluña, siendo portador de la correspondencia, carga y 43 pasajeros, figurando entre ellos don Mateo Garau, D. Mignel Marqués, el médico don Bernardo Riera y capitán del arma de ingenieros D. Manuel Alvarez Campana.

—Vemos en los periódicos de Barcelona que han llegado á aquella ciudad las polacas goletas de esta matrícula Alejo 2.º y Nueva Teresa, ambos procedentes de este puerto.

Tambien ha llegado al mismo puerto el pailebot Maria de la matrícula de Ibiza.

—A bordo del vapor Cataluña han llegado los siguientes soldados que regresan por enfermos de las campañas de Cuba y Filipinas.

Jaime Riera Caldentey natural de Manacor, Ga-

bríel Sufier Beomasar de Felanitx, Juan Martorell Roselló de Montañá, Guillermo Rigo Romaguera de San Sardina; este infeliz soldado ostenta en su pecho tres cruces que le fueron concedidas por su buen comportamiento en las campañas de Mindanao y de Cavite.

De Cuba: Pedro Ferrando natural de Santany, Salvador Tomás Serra de Palma, Jaime Payeras Torrens de Búger y Gabriel Garau Serra de Marratxí.

Dichos individuos han sido socorridos con dinero por la Junta de Protección al soldado.

—El día 2 de abril próximo, tendrá efecto en la Casa Consistorial de Mercadal, la subasta para el arriendo en venta libre, de todas las especies de censuero de aquel término, durante el año económico de 1898 á 99.

El tipo máximo para dicha subasta es de pesetas 22,565'10.

—A las diez de esta mañana se ha repartido la correspondencia de Barcelona llegada en el vapor Cataluña.

—Según telegrama recibido por la Isleña Marítima los vapores Lulio y Bellver han llegado sin novedad el primero á Valencia á las siete, y el otro á Barcelona á las cinco y media.

—Esta mañana en el Castillo de San Carlos se han verificado prácticas de tiro al blanco sin que ocurriera ninguna novedad.

—Además de la excursión artística que los socios del Circulo de Bellas Artes de Valencia organizan, para visitar las islas Baleares, según dijimos hace días, organizase para nuestra isla otra científica de carácter internacional, que se realizará durante las próximas vacaciones de Semana Santa y Pascua.

Concurrirán á ella profesores y alumnos de París, pudiéndose citar entre los primeros á los señores Laczsz-Duthier, Pruvot, Boutan, Robert y De age; de Marsella el Sr. Marión, con algunos alumnos de aquella Universidad; un conocido naturalista inglés y otro belga, cuyo nombre no recordamos, y profesores y alumnos de las Universidades de Barcelona, Tarragona y Barcelona.

Dentro de algunos días se publicará el programa del viaje, que está ya imprimiéndose.

—Para el sábado próximo está señalada la vista ante la sala de justicia de esta Audiencia, de los autos menor cuantía que sigue D.ª Eulalia Ameller contra D. José Morillo.

—Servicios prestados por la guardia civil: Notifica la del puesto de Santa María haber detenido á un individuo presunto autor de la sustracción de un arado de la casa de campo denominada Can Chanet de aquel término municipal.

La del mismo puesto da cuenta de haber denunciado alcaide de la misma un sujeto por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

Por la del puesto de Santany fueron puestos á disposición del juez competente tres individuos presuntos autores de haber herido gravemente con una hacha á un pollino.

Notifica la del puesto de Artá haber entregado á la autoridad respectiva á un vecino de la misma, presunto autor de la sustracción de una gallina de la casita de campo denominada Son catiu de aquel término.

Teniendo noticia la del puesto de Inca de que se había cometido un robo de dinero en la estación de L'ubi, se puso á practicar las diligencias del caso, que dieron por resultado la detención de un individuo que como presunto autor del hecho, ha sido puesto á disposición del juez de instrucción de aquel partido.

La del puesto de Sansellas denuncia al alcalde de la misma al conductor del coche-diligencia que hace el tráfico entre dicho pueblo y el de Santa María, por conducir mayor número de pasajeros que el que está autorizado.

—Poco animado se vió el mercado celebrado ayer en Sineu regiendo los precios siguientes:

- Trigo, de 21 á 22 pesetas.
Candeal, á 22 id.
Cebada del país, á 10 id.
Avena, á 8 id.
Maíz, á 15 id.
Habichuelas (coufite), á 28 id.
Id. blancas, á 29 id.
Frijoles, á 28 50 id.
Garbanzos, á 26 id.
Habas ordinarias, á 17 50 id.
Id. para ganados, á 16 50 id.

Martínez, senador

Porque en él se trata de un amigo nuestro queridísimo á quien se hace en nuestro concepto verdadera justicia, reproducimos con verdadera satisfacción el siguiente artículo, que con este mismo título publica hoy nuestro colega El Isleño.

Dice así:

«La designación de este conocido banquero para ocupar un puesto en la representación más elevada de Córtes ha sido muy bien recibida.

No es de extrañar.

D. Pedro Martínez es uno de los hombres que no tiene enemigos, que no puede tenerlos porque su carácter, su bondadoso temperamento y su excelente corazón no le permiten más que deramar el bien á su alrededor.

Activísimo, verdadera hormigueta, ha sabido el señor Martínez crearse una posición que diríamos opulente, si no había de enfadarse nuestro buen amigo. En aquel entresuelito de su casa de la calle de San Juan, que ha ido agrandándose y agrandándose, le encontraremos á todas horas de la mañana y muchas horas de la tarde dirigiendo las operaciones de Banca, las múltiples

combinaciones comerciales que bajo la respetable firma Martínez y Plauss se desarrollan en todo el mundo.

Esa misma actividad la ha aplicado siempre el señor Martínez en cuantas empresas ha mediado y en la vida pública que ha debido de llamarle forzosamente.

En el Ayuntamiento, en la Diputación provincial ha desarrollado hermosas iniciativas, dignas de imitarse. El Fomento de la Pintura, el Circulo Mallorquín pueden decir si ha sido ó no valiosísima la intervención del Sr. Martínez en la marcha social de ambas entidades.

Por esas condiciones de actividad, de energía, y sobre todo por su entrañable amor á la riqueta, esperamos del Sr. Martínez algo más que lo dado hasta hoy por el galvanismo tradicional en todos los políticos.

El Sr. Martínez antes que todo es hombre de acción.

Vengan, pues, nuevas iniciativas. Si el Sr. Martínez ha hecho tanto y tan bien hecho, en las esferas en que ha vivido ¿qué no hará ahora por Mallorca, desde la alta Cámara?

Aquila non capit muscas. Y dispense nuestro erudito amigo el latinajo.

Casos y cosas

Alimentación del ganado

Entre muchos importantes cuidados que hay que tener, conviene no olvidar los siguientes:

Cuando se dá ración á las vacas, es necesario hacerlas pedazos, pues de lo contrario estarían expuestas á ahogarse, lo que sucede con mucha frecuencia no observando este dato. A medio cocer, dan más leche y alimentan mucho mejor.

Al ganado vacuno no se le debe dar nunca forraje que haya fermentado ó esté fermentando, pues este forraje da origen á muchas enfermedades.

Hay que tener mucho cuidado con los renuevos de olmos, de fresnos y de otros árboles cuando se les da como pienso, puesto que si lo comen con exceso, originan sangre y le hace padecer diarreas disenterias y otras enfermedades graves y mortales en muchos casos.

Uno de los cuidados más grandes que ha tener, es no pasar de pronto al ganado del alimento verde al seco, y de éste al primero, sino que se le debe llevar de uno á otro poco á poco y por grados hasta hacer el cambio total.

Tampoco se le debe dar, por peligroso, el alimento con rocío.

Todas las plantas se les puede dar secas, incluso las hojas de los árboles.

Telegramas

de los corresponsales de El Liberal

El general Pando.—Operaciones combinadas.

Madrid 24, 10'35 m. Telegrafian de la Habana que el general Pando ha salido á operaciones en el Camagüey en combinación con las fuerzas que manda el general Castellanos.

En la campaña destruyeron varios campamentos de los insurrectos que estaban atrincherados, causandoles muchas bajas.

Noticias del Camagüey.—Escaséz de municiones

Madrid 24, 10'35 m.

Habana.—Noticias recibidas del Camagüey dicen que los insurrectos habían logrado reunir allí muchos recursos y que se proponían realizar una nueva invasión hácia el extremo Oriente de la isla y que el general Pando les desbarató todos sus planes con las operaciones combinadas.

Manifiesta dicho general que entre los insurrectos empiezan á escasearles las municiones.

Pérez.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA La Anunciación de Nuestra Señora CUARENTA HORAS

En el Socorro, concluirán las Cuarenta Horas de dedicadas á la Asunción de Nuestra Señora: exposición á las seis de la mañana, á las siete y media misa de comunión general para todos los Cinturados. A las diez y media misa mayor con sermón por el P. Vicente Menendez, agustino, y al anochecer Rosario, Trisagio cantado, Te-Deum y la reserva.

CULTOS

En la Catedral, por la mañana, parroquias y demás iglesias por la tarde habrá sermones cuaresmales por los oradores y anunciados.

En Santa Cruz, puede ganarse indulgencia plenaria, visitando la Capilla del Santo Cristo con las debidas disposiciones.

CORTE DE MARIA.—En el Hospital, á la Virgen de la Anunciación.

Sábado.—En San Francisco, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á Nuestra Señora de las Angustias, Patrona de los Hermanos Terciarios de Nuestro P. San Francisco. A las seis y med' a se expondrá S. D. M., haciéndose en seguida las adoraciones al Santísimo; á las once y cuarto oración mental. Por la tarde á las seis y tres cuartos la Corona de la Virgen; oración, estación y reserva.

CORTE DE MARIA.—En San Jaime, á la Virgen de l. Paz.

La medicación sulfurosa á domicilio

PORLAS

Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes escrófulas, enfermedades de la piel, catarros pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas. Farmacia de Ignacio Forteza Aguiló, calle de la Bolsería.

LLOYD MALLAGUEÑO

Compañía de seguros marítimos fundada en 1852

LA MAS ANTIGUA E IMPORTANTE DE LAS ESPAÑOLAS

7.000.000 ptas. pagados por siniestros

Por la liberalidad de sus pólizas y el pronto arreglo y pago de sus siniestros ha conseguido la confianza del público y el crédito ilimitado que disfruta entre aseguradores y asegurados.

AGENTES EN PALMA DE MALLORCA

(C/ QUISTALOR, 12—FOCA Y VADELL—CONQUISTADOR, 12)

debilidad genital Esperma torrea y esterilidad

Curación rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensivo y produce efecto maravilloso desde la primera fracción: 10 pesetas bote. Va por correo. Carranza 12 Farmacia Madrid. En Palma de Mallorca Harina 34 y 36. Centro farmacéutico.

Impotencia

CALENDARIO

Americano

PARA 1898

Desde un real hasta cuatro los encontrarán en la calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

También hay tacos ó bloks á 20 céntimos de peseta uno.

Calendario
ZARAGOZANO
para el año 1898
Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

Venta

Se venden dos casas de recreo una del Molinar otra en la calle de Antich, darán razon en este centro

SEGURO
EL GRAN PURIFICADOR
INFALIBLE
AGRADABLE
ZARZAPARRILLA DE BRISTOL
CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES
EFICAZ

ALIVIA
HAMAMELIS DE BRISTOL
Extracto - Ungüento
SANTA TODA HERIDA
CITA LA INFLAMACION
REUMATISMO Y ALMORRANAS
TRANQUILIZA

DESCUIDAR LA HIGIENE, ES SUICIDARSE
PAPEL DE ARMENIA
ANTISEPTICO FODEROSO
COMO PERFUME AGRADABLE NO TIENE RIVAL
Mitochida por resistencia preservada de los contagios epidémicos, como el cólera, la peste, la escarlatina, etc., etc. Destruye los microbios de que está impregnado el aire, y ahuyenta polillas, mosquitos, etc., etc.
LOS MEDICOS RECOMIENDAN SU USO, PARA PURIFICAR EL AIRE EN LAS HABITACIONES DE LOS ENFERMOS
PÍDASE EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS
Por mayor: Cestari y C^a—Barcelona

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL
ESTÓMAGO É INTESTINOS
se curan siempre con el
ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL
APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA
El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Boferes de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Bilis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.
Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.
Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Fuente, 31: BARCELONA

Obras de venta
En la librería de Rotger Palacio 4, frente la Diputación Provincial.
Fisiología de la Timba y Tratado completo destinado á combatir en los jóvenes este funesto vicio, dos reales.

En Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Vassallo y C^a Literas.

Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.^a

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos

Saldrá el 30 de Marzo directamente de este puerto el vapor

MIGUEL M. PINILLOS

para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans con trábordo en la Habana para Nueva York.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Para más informes diríjase á los representantes de la Compañía, señores

Martinez y Planas, Banqueros y Comerciantes—San Juan, 20, Palma
Gran letas sobre todos los puertos de España y principales del Extranjero.—Aseguran de riesgos marítimos, y pomos de incendio á cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

ANUNCIOS MORTUORIOS
Resultan más económicos que las esquelas. Suprimen el engorroso trabajo de formar listas y escribir sobres. Evitan olvidos que con las esquelas se padecen. Ahorran los gastos de repartirlas. Son más leídos por su gran circulación. En un solo anuncio puede publicarse en tierra y funeral.
Se admiten á todas horas y para todos los periódicos de Palma
En el Centro de Anuncios
21.—Luz.—21
Por la noche, llámese al vigilante.
IMPORTANTE.—Se reparten esquelas mortuorias á 2'50 pesetas el centenar.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.
15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO

La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.
La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.
La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.
La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.
La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.
La Harina lacteada Nestlé es de una preparación facil y rápida.
La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.
De venta en las Farmacias, Droguerias y Ultramarinos

LATOS
ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las
PASTILLAS DEL DR. ANDREU
Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.
Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. ♦ Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Desde 12 hasta 30 reales el ciento
Se HACEN Baratura, Elegancia y prontitud
ESQUELAS MORTUORIAS
Los pedidos se sirven á las dos horas de encargado el trabajo.
Calle de Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial
Grandes variedades para escoger tanto en tipografía como en litografía.
San Pedro Nolascó, 7.
en esta Imprenta

Al público

Tanto se vende como se alquila la Antigua casa fabrica de almidón, calle de S. Miguel, números 200 y 202. Darán razon calle Rubí 29 piso 2º.